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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність  теми  роботи.  На  сучасному  етапі  розвитку  інформаційних
технологій  спостерігається  тенденція  до  створення  та  вдосконалення  існуючих
технологій проектування комп’ютерних систем, які включають в себе інтеграційні
рішення, побудову складних екосистем, впровадження smart компонентів, що дають
змогу забезпечити ефективність реалізації бізнес-процесів. При цьому центральним
аспектом  при  проектуванні  комп’ютерних  систем  є  програмне  забезпечення,  яке
здійснює  управління  процесами  і  пристроями  в  конкретно  взятій  предметній
області. Враховуючи різноманітність та ефективність уже створеного програмного
забезпечення і необхідність їхньої композиції для розвитку бізнес-процесів, виникає
потреба  в  інтеграції  таких  систем.  Для  цього  можна використовувати  програмні
інтерфейси. 

В  загальному  випадку,  API  (application  programming  interface,  інтерфейс
програмування  додатків)  –  набір  правил  і  механізмів,  за  допомогою  яких  один
додаток  або  компонент  взаємодіє  з  іншими. Наявність  і  функціональність
програмних інтерфейсів при розробці програмних систем сьогодні є визначальним в
контексті  забезпечення  масштабованості  і  гнучкості  майбутнього  продукту,  що
відображається на його архітектурі.  Особливо актуальним є вибір архітектури для
багато  функціональних  web-сервісів.  Складність  вибору  полягає  в  тому,  що
потрібно враховувати виконання web-рішення як на клієнтській, так і на серверній
стороні,  а  також  забезпечити  їхній  взаємозв’язок,  при  цьому  забезпечити
визначений рівень продуктивності. 

Одним  із  найбільш  поширених  видів  архітектур  для  web-додатків  є
багатошарова  архітектура,  а  зокрема  її  реалізація  під  назвою  Model-View-
Controller (MVC). Принципи MVC запропоновано і досліджено у працях А. Фрімена,
Е. Гемма,  Р.  Хелма,  Р.  Джонсона та Дж.  Вліссідеса.  Хоча MVC зарекомендувала
себе досить ефективною архітектурою, у великих системах та системах, що надають
зовнішнє  API  починають  виникати  труднощі  з  масштабованістю.  Для  вирішення
подібних  ситуацій  пропонується  дослідити  принципи  компонентного  підходу  з
врахуванням  рекомендацій  до  створення  сервіс  орієнтованих  систем.  Хоча  на
сьогодні існує досить велика кількість наукових праць і досліджень у цій області,
однак ще досі відсутній уніфікований підхід, який можна було б використати при
проектуванні  програмних  інтерфейсів.  Тому,  актуальною  науково-технічною
задачею є дослідження методів і засобів проектування програмних інтерфейсів для
інтеграції систем підтримки бізнес процесів, що дало б можливість систематизувати,
уніфікувати  та  стандартизувати  методи  для  розробки  великих,  масштабованих
систем.

Мета  роботи полягає  у  дослідженні  методів  і  засобів  проектування
програмних інтерфейсів для забезпечення ефективності інтеграції систем підтримки
бізнес-процесів підприємства. 

Основні задачі дослідження:
 провести аналіз наукових публікацій для визначення сучасного стану щодо

методів і засобів проектування програмних інтерфейсів;
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 виявити  недоліки  існуючих  технологій  проектування  програмних
інтерфейсів та запропонувати шляхи їх усунення;

 запропонувати  та  обґрунтувати  метод  проектування  програмних
інтерфейсів  на  основі  компонентного  підходу  для  інтеграції  систем  підтримки
бізнес процесів підприємства;

 розробити  та  апробувати  програмні  інтерфейси  для  інтеграції  систем
підтримки  бізнес  процесів  підприємства  на  основі  запропонованого  методу  та
платформи побудови програмних інтерфейсів.

Об’єкт дослідження — процеси проектування програмних інтерфейсів.
Предмет  дослідження —  моделі,  методи  і  засоби  представлення  та

проектування програмних інтерфейсів для інтеграції програмних продуктів.
Методи дослідження: Для вирішення поставлених задач використано наступні

методи:  аналіз  та  узагальнення  –  при  проведенні  аналізу  існуючих  підходів  до
розробки програмних інтерфейсів для інтеграції програмних продуктів; формалізації
–  при  обґрунтуванні  компонентного  підходу  і  розробці  методу  проектування
програмних  інтерфейсів;  проектування  та  програмування  –  при  використанні
платформи розробки програмних інтерфейсів та апробації запропонованого методу;
експеримент та вимірювання – для розробки програмних інтерфейсів при інтеграції
систем підтримки бізнес процесів підприємства.

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна полягає у вирішенні
науково-практичної задачі оцінювання якості систем дистанційного навчання, при
цьому одержано наступні результати:

‒ уперше,  на  основі  теоретико-множинних  нотацій,  формалізовано
структуру  компоненту  і  понять  об’єктно-орієнтованого  підходу  до  розробки
програмних систем, а також процес проектування програмних інтерфейсів, що дало
змогу  застосовувати  їх  при  проектуванні  програмних  інтерфейсів  на  основі
мікросервісів  і  чітко  визначити  оптимальні  шляхи  їх  реалізації  з  використанням
cloud-сервісів; 

‒ набув подальшого розвитку метод проектування програмних інтерфейсів,
який  враховує  особливості  мікросервісної  архітектури,  об’єктно-орієнтованого
підходу до розробки програмних систем, а також можливості cloud сервісів, що дає
змогу підвищити ефективність процесів інтеграції програмних продуктів.

Практичне  значення  одержаних  результатів.  На  основі  запропонованого
методу  проектування  програмних  інтерфейсів  засобами  платформи  Onlizer
спроектовано програмний інтерфейс, який дає змогу проводити парсинг товарів з
електронних магазинів при цьому забезпечено низький поріг входу розробника без
глибоких знань технологічних особливостей платформи.

Апробація.  Результати  дослідження  апробовано  на VІ  науково-технічній
конференції Тернопільського  національного  технічного  університету  імені  Івана
Пулюя «Інформаційні  моделі,  системи та технології» (12-13  грудня 2018 року) у
вигляді тез конференцій.
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Структура роботи. Робота складається з розрахунково-пояснювальної записки
та графічної частини. Розрахунково-пояснювальна записка складається з вступу, 6
розділів,  висновків,  переліку  посилань  та  додатків.  Обсяг  роботи:  розрахунково-
пояснювальна  записка  –  112  арк.  формату  А4,  графічна  частина  –  10 аркушів
формату А1.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У  вступі  обґрунтовано  актуальність  дослідження  методів  і  засобів
проектування програмних інтерфейсів комп’ютерних систем, сформульовано мету,
задачі  і  методи  дослідження,  наведено  наукову  новизну  та  практичне  значення
одержаних результатів.

У першому розділі «Аналіз технологій проектування програмних інтерфейсів»
проведено аналіз базових понять і підходів до проектування програмних інтерфейсів
комп’ютерних систем у  результаті  якого  виявлено  переваги  і  недоліки існуючих
підходів та обґрунтовано актуальність дослідження методів і засобів проектування
програмних  інтерфейсів  з  використанням  cloud-сервісів.  Окрім  цього,  у  даному
розділі  досліджено архітектурні рішення щодо побудови програмних інтерфейсів,
визначено особливості функціонування та побудови сервіс орієнтованої архітектури
програмних  систем,  що  дало  змогу  виявити  проблеми  проектування  програмних
інтерфейсів і запропонувати шляхи їх мінімізації на основі формалізованого процесу
проектування інтерфейсів.

У другому розділі «Розробка методу проектування програмних інтерфейсів»
розроблено  метод  проектування  програмних  інтерфейсів,  що  базується  на
компонентному підході  і  враховує  особливості  сервісної  архітектури програмних
систем,  що  дало  змогу  узагальнити  та  уніфікувати  структуру  програмних
інтерфейсів.  На  основі  теоретико-множинних  нотацій  формалізовано  структуру
компоненту  і  понять  об’єктно-орієнтованого  підходу  до  розробки  програмних
систем, формалізовано процес проектування програмних інтерфейсів, що дало змогу
чітко визначити і побудувати оптимальні шляхи їх реалізації з використанням cloud-
сервісів. У цьому розділі обґрунтовано метод тестування програмних інтерфейсів,
орієнтований  на  перевірку  зв’язків  між  сервісами,  що  дало  змогу  забезпечити
мінімальне зчеплення між сервісами і максимальну зв’язність всередині програмних
модулів. 

У  третьому  розділі  «Способи  і  засоби  реалізації  програмних  інтерфейсів»
проаналізовано  та  реалізовано  програмний  інтерфейс  на  основі  запропонованого
методу, що базується на принципах REST API з використанням архітектури OWIN і
технології  OData,  що  дало  змогу  експериментально  підтвердити  ефективність
представлення web інтерфейсів. Розроблено функціональну структуру та об’єктно-
орієнтовану  архітектуру  системи  засобами  платформи  Onlizer  спроектовано
програмний інтерфейс,  який дає  змогу проводити парсинг товарів  з  електронних
магазинів  при  цьому  забезпечено  низький  поріг  входу  розробника  без  глибоких
знань технологічних особливостей платформи.
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У четвертому розділі «Обґрунтування економічної ефективності» проведено
обчислення  показників  економічної  ефективності  від  впровадження  методу
проектування програмних інтерфейсів, що дало можливість зробити висновок про
доцільність проведення НДР.

У п’ятому розділі «Охорона праці та безпека в надзвичайних ситуаціях» yа
основі аналізу вимог з охорони праці і техніки безпеки визначено шляхи мінімізації
негативного  впливу  шкідливих  виробничих  факторів  на  організм  користувачів
комп’ютерних  систем. Проаналізовано  способи  і  засоби  захисту  персоналу,  що
використовує  метод  і  засіб  проектування  інтерфейсів  програмного  забезпечення
комп’ютерних  систем,  від  уражень  радіації,  що  дало  змогу  підвищити  стійкість
роботи підприємства.

У шостому розділі «Екологія» досліджено питання відчуження земель під лінії
електропередач і статистичного групування в екології.

У  загальних  висновках  до  дипломної  роботи  магістра  наведено  результати
виконання розділів дипломної роботи магістра,  їх наукове та практичне значення
при проектуванні програмних інтерфейсів комп’ютерних систем.

Додатки  до  пояснювальної  записки  містять  матеріали  конференцій  у  яких
опубліковано основні результати дипломної роботи магістра.

У графічній частині до дипломної роботи магістра проілюстровано одержані
наукові та практичні результати щодо методів і засобів проектування програмних
інтерфейсів комп’ютерних систем.

ВИСНОВКИ
Проведено  аналіз  наукових  публікацій  і  практик  проектування  програмних

інтерфейсів, у результаті якого виявлено переваги і недоліки існуючих підходів та
обґрунтовано актуальність дослідження методів і засобів проектування програмних
інтерфейсів з використанням cloud-сервісів.

Досліджено  особливості  побудови,  розгортання  і  підтримки  програмних
систем  з  використання  cloud-сервісів,  що  дало  змогу  обґрунтувати  застосування
технології PaaS, як повноцінної сфери розробки і розгортання програмної системи в
cloud  з  ресурсами,  які  дозволяють  створювати  додатки  різної  складності  і
застосування.

Розроблено  метод  проектування  програмних  інтерфейсів,  що  базується  на
компонентному підході  і  враховує  особливості  сервісної  архітектури програмних
систем,  що  дало  змогу  узагальнити  та  уніфікувати  структуру  програмних
інтерфейсів. 

На  основі  теоретико-множинних  нотацій  формалізовано  структуру
компоненту  і  понять  об’єктно-орієнтованого  підходу  до  розробки  програмних
систем, що дало змогу застосовувати їх при проектуванні програмних інтерфейсів
на основі мікросервісів. 

Формалізовано процес проектування програмних інтерфейсів, що дало змогу
чітко визначити і побудувати оптимальні шляхи їх реалізації з використанням cloud-
сервісів.

 Обґрунтовано  метод  тестування  програмних  інтерфейсів,  орієнтований  на
перевірку зв’язків між сервісами, що дало змогу забезпечити мінімальне зчеплення
між сервісами і максимальну зв’язність всередині програмних модулів. 
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Набув  подальшого  розвитку  метод  проектування  програмних  інтерфейсів,
який  враховує  особливості  мікросервісної  архітектури,  об’єктно-орієнтованого
підходу до розробки програмних систем, а також можливості cloud сервісів, що дає
змогу підвищити ефективність процесів інтеграції програмних продуктів.

Проаналізовано  та  реалізовано  програмний  інтерфейс  на  основі
запропонованого методу, що базується на принципах REST API з використанням
архітектури OWIN і технології OData, що дало змогу експериментально підтвердити
ефективність представлення web інтерфейсів. 

Обґрунтовано застосування платформи Onlizer для проектування програмних
інтерфейсів  на  основі  компонентного  підходу,  що  дає  змогу  скорити  час  на
реалізацію API за рахунок повторно використовуваних компонентів.

Обґрунтовано  економічну  ефективність  впровадження  методу  і  засобу
проектування  програмних  інтерфейсів  комп’ютерних  систем,  що  дало  змогу  на
основі одержаних результатів, зокрема вартості  54573,09 грн. і терміну окупності
1,73 року довести доцільність розробки.

На основі аналізу вимог з охорони праці і техніки безпеки визначено шляхи
мінімізації  негативного  впливу  шкідливих  виробничих  факторів  на  організм
користувачів комп’ютерних систем.

Проаналізовано способи і засоби захисту персоналу, що використовує метод і
засіб проектування інтерфейсів програмного забезпечення комп’ютерних систем, від
уражень радіації, що дало змогу підвищити стійкість роботи підприємства.

Проаналізовано  питання  відчуження  земель  під  лінії  електропередач  і
розглянуто статистичне групування в екології.
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АНОТАЦІЯ

Костик  П.В.  Методи  і  засоби  проектування  програмних  інтерфейсів
комп’ютерних систем

Дипломна робота на здобуття освітнього ступеня магістра 123 – Комп’ютерна
інженерія.  –  Тернопільський  національний  технічний  університет  імені  Івана
Пулюя, Тернопіль 2018.

У дипломній роботі магістра проведено аналіз наукових публікацій і практик
проектування  програмних  інтерфейсів,  у  результаті  якого  виявлено  переваги  і
недоліки  існуючих  підходів  та  обґрунтовано  актуальність  дослідження  методів  і
засобів  проектування  програмних  інтерфейсів  з  використанням  cloud-сервісів.
Досліджено  архітектурні  рішення  щодо  побудови  програмних  інтерфейсів,
визначено особливості функціонування та побудови сервіс орієнтованої архітектури
програмних  систем,  що  дало  змогу  виявити  проблеми  проектування  програмних
інтерфейсів і запропонувати шляхи їх мінімізації на основі формалізованого процесу
проектування інтерфейсів.

Розроблено  метод  проектування  програмних  інтерфейсів,  що  базується  на
компонентному підході  і  враховує  особливості  сервісної  архітектури програмних
систем,  що  дало  змогу  узагальнити  та  уніфікувати  структуру  програмних
інтерфейсів.  На  основі  теоретико-множинних  нотацій  формалізовано  структуру
компоненту  і  понять  об’єктно-орієнтованого  підходу  до  розробки  програмних
систем  та  формалізовано  процес  проектування  програмних  інтерфейсів,  що  дало
змогу чітко визначити і побудувати оптимальні шляхи їх реалізації з використанням
cloud-сервісів.

Засобами платформи  Onlizer  спроектовано  програмний інтерфейс,  який  дає
змогу проводити парсинг товарів з електронних магазинів при цьому забезпечено
низький поріг  входу розробника без  глибоких знань технологічних особливостей
платформи.

Ключові  слова:  ПРОГРАМНЕ  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, ІНТЕРФЕЙС,
ПРОЕКТУВАННЯ, КОМП’ЮТЕРНА СИСТЕМА, МЕТОД.

8



ANNOTATION

Kostyk P.V. Methods and tools of computer systems software interfaces design
The diploma paper for obtaining the Master’s degree 123 – Computer engineering –

Ternopil Ivan Puluj National Technical University, Ternopil 2018.
The master's thesis analyzes the scientific publications and practices of designing

software  interfaces,  which  revealed  the  advantages  and  disadvantages  of  existing
approaches and substantiates the relevance of researching methods and tools for designing
software  interfaces  using  cloud-services.  The  architectural  decisions  concerning  the
construction of software interfaces were explored, features of functioning and construction
of service-oriented architecture of software systems were determined, which allowed to
reveal problems of designing software interfaces and to offer ways of their minimization
on the basis of the formalized process of designing interfaces.

The method of designing software interfaces based on the component approach and
taking into account the peculiarities of the service architecture of software systems has
been developed, which made it possible to generalize and unify the structure of software
interfaces. On the basis of multiplicity theoretical notions the structure of the component
and the concepts of the object-oriented approach to the development of software systems
is formalized and the process of designing software interfaces is formalized, which made it
possible to clearly identify and build optimal ways of their implementation using cloud-
services.

The Onlizer platform has a software interface designed to parsing goods from e-
shops, while providing a low entry threshold for the developer without deep knowledge of
the technological features of the platform.

Keywords: SOFTWARE,  INTERFACE,  DESIGN,  COMPUTER  SYSTEM,
METHOD.
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